

Megjelen hetenként egyszer, csütörtökön.

Szerkesztői iroda:
Pleitiz Fer. Pál könyvnyomdájában Nagy-Beckerekben.
Előfizetési feltételek:
Egész évre 6 frt | Félévre 3 frt
Negyed évre 1 frt 50 kr.

Hirdetések és mellekletek — utóbbiak a kincstári illetékekkel együtt 1 frt 50 krral számítva — minden nyelven fölvetetnek a kiadóhivatalban. — Kéretik az iktatási díjakat az iktatmányokkal együtt legelőbb szerda reggeli 10 óráig beküldeni, mivel azok különben tekintetbe nem vehetnek.

Hivatalos hirdetések:
A „Torontál”-ba iktatandó hivatalos hirdetések díjai előlegesen beküldendők, még pedig 100 szóig egyszeri hirdetésért 1 frt, 100—200 szóig 2 frt, 200—300 szóig 3 frt és így tovább. Azonfelül minden egyszeri beiktatás után 30 kr. bélyegdíj és az esedékes nyugtábelvétel is beküldendő.

Magán hirdetések:
A 3-hasábos garmonsor első hirdetésnél 6 kr., többszörinél 4 kr. Kincstári illeték minden egyes beiktatásért 30 kr.

Kiadóhivatal:
Pleitiz Fer. Pál könyvnyomdájában Nagy-Beckerekben, hová az előfizetési penzek és iktatási díjak küldendők.

Nagy-Beckerek, szept. 10-én.

—a. A horvát zajongás, mely a hírlapoknak heteken át bőséges éléskamrákat szolgáltatott, lassankint csillapulni kezd, s ha az eddigi kormány intézkedéseket elfogulatlanul számításhoz vesztük, biztosak lehetünk, hogy az, alkotmányunk megsértése vagy kijátszása nélkül fog elintéztetni. Ő felsége a magyar miniszterelnök ellenjegyzése mellett br. Ramberget Horvátországra nézve királyi biztosul kinevezte. Igen tapintatos és helyes intézkedés akkor, mikor egy magyarnak vagy horvátnak, hasonló minőségben való kinevezése vagy nálunk vagy a horvátoknál különösen feltevésekre és gyanúsításokra szolgáltatott volna alkalmat. Br. Ramberg Zagrabbba a nyugalmat és törvényes rendet küldött helyreállítani; ezt ő bizonyosan eszközölni is a nélkül, hogy alkotmányos jogainak megsértését, a mi azután a Magyar- és Horvátország között felmerülő nehézségek sopiálását illeti, azt a felelős kormány és parlament lesz hivatalosan megoldani.

Miniszterelnökünk (Istennek hála!) kardinalisabb kérdésekben inkább népszerűségét kockáztatja, inkább megtagadja az ellenzéknek az örömét, hogy bukását prognosztizálják, s annak lehetősége felett kankánózzanak, hogysem a szélsők káromlásaitól és jajveszéléseiktől, felizgatva vagy meghatva, „hü bele Balázs” módjára olyasmit cselekedjék, mely államérdekeinket vagy jogainkat veszélyeztetné.

Akár hányszor megtörtént, hogy silány lelki bűjtogatók közreműködése mellett, más államok országjelvényeit is megsértették, de azért a merényletek megtorolhatottak a nélkül, hogy a csöcseléknek hadat üzenni, vagy a félvezetettüket tizedelni kellett volna. Ha valahol, bizonyosan az ilyen eseteknél alkalmazható legcélszerűebben az a közmondás: „Többet észszel mint erővel”!

A szélsők a kormányok józan intézkedéseit nem igen szeretik számon venni, de annál nagyobb mértékben megszámlálják az utat a felbujtogatott tömeg halottjait.

Szomorú — de elvitáztalanul — igaz, hogy a magyar és horvát sajtó túlzó részének izgatásai nélkül a zsidó-

heccz, és horvát lázongások se vettek volna olyan arányokat.

Az alsóbb néposztály csaknem világszerzte egyforma, s azok a korcsma hősök, a kik csupa legénykedésből, nem egyszer az összerogyásig ölmosbotoztatják vagy késeltetik magokat, ha a zavarban biztos prédára számíthatnak — hacsak záporként nem jó a golyótól és szurony által ejtett sebektől se szoktak visszariadni.

Csakhogy nem tanácsos a tigrisekkel vért szagoltatni, mert ha majd a zsidó boltok kiürítettek, a csöcselék olyan helyiségeket fog felkeresni, a melyekben még van mit rombolni és rabolni.

Szomorú, hogy az ilyen utcai zavarágásoknál rendszeren a statárok közül hullanak az áldozatok, a kravallok és rablások primo amorosói pedig rendszeren menekülnek.

A józan gondolkodású igaz hazafiak és becsületes emberek kötelessége tehát felvilágosítani és megértetni az ügyefogyott és oktalan tömeggel, hogy a lelkesítő szónoklatok és biztatások az ő bőrük rovására történnek s a törvényteremben a vádlottak padján soha vagy csak elvétve fognak bűjtogatóik valamelyikével találkozni. A félvezetettéssel meg kell értetni, hogy nem csak butaság, hanem halálos bűn egy vég vászonért, vagy egy kiló bűdös sajtért egy ifjú életet, vagy családi nyugalmat és boldogságot feláldozni.

Könnyű a „Bolond Istok” szerkesztőségében vicczeket faragni a felett, hogy löttek meg egy ártatlan asztalos legényt vagy egy még ártatlanabb csizmadia inast, de arra csináljon vicczet, miként lehetne egy század katonaság golyóit, mikor sortüzet ad, a szerint instruálni, hogy csak a rakoncátlanokot és rablókat találják.

Vagy talán hagyják sértetlenül a csöcseléket rombolni és rabolni?

Hiszen a hogy a Verhovay nyugodt kedélyét ismerem, bizonyos vagyok benne, hogy ő a magyar czimerek letépéseért és bemocskolásaért, egész Horvátországot ágyu eleibe állította volna.

A „Függetlenség”-nek már ismeretes agyafurtt logikájára vall azon gunyos megjegyzése is: „hogy mikor katonai fedezet mellett a magyar czimert kifüggesztették a nép nyugodt volt”.

Ő tehát jobban szerette volna, ha a czimer egy daraboncczal helyzetetik vissza, a csöcselék azt újból letépi és beszennyezi, a hazafiság örve alatt rombol és rabol, s hogy a „Bolond Istok” vicczelhesse, néhány ártatlan munkást, legényt és inast lepuskáznak.

A „Függetlenség” pedig újból nagyserü vezércikket írhat az ország becsületének és tekintélyének megsértéséről s a kormány gyávaaságáról.

Ismertjük jól az ellenzéki párt taktikáját! Ők szerették volna a kormányt, még mielőtt a horvát constituante nyilatkozott volna belenyargaltatni a képviselőknek alkotmányszerűen megtámadható túlkapásaiba, hogy azután a zavarosan annál biztosabban halászhassanak. — Ravaszul kiszámított handabandáikkal, már ez idő szerint is kivitték annyit, hogy a magyar kormányt és parlamentet többé nem csak a csöcselékkel, hanem a horvát chauvinistákkal is le kell számolni.

Az olyan vezércikkék, mint a minőket a „Függetlenségek” faragnak, benünket meg nem félemlítenek, de a horvátokat bátorítják.

Ha szélsők az ez időszert mindinkább jelenkező antisemitikus és communistikus mozgalmakat kellő figyelemmel kísérik, ha olyan jó hazafiak, mint a minőknek magokat feltüntetni szeretik, be kell látniok, hogy most nem a kedélyek izgatására, hanem csillapítására kell törekedniük.

A ki a csöcselékkel akar politikát csinálni, arra is készen kell lennie, hogy a canaille kézzel fogható anyagi haszon nélkül nem hajlandó, se ordítani, se ablakokat bezúzni.

Sero medicina paratur, si mala per longas invaluere moras.

Torontálmegye 1883. éviszeptember 24-én s folytatólag tartandó rendes özi közgyűlésének tárgysorozata.

Belügyministeri rendelet 1883. évi július 10-ről 39508. sz. a. a megye területének beosztása, a szolgabírói székhelyek megállapítása, a közigazgatási személyzet létszáma és illetményeinek meghatározása tárgyában.

Belügyministeri rendelet 1883. július 25-ről 44330. sz. a. a megyeszékház kibővítése tárgyában.

TÁRCZA

Mi felénk.

— A „Torontál” eredeti tárczája. —
Irta Kenedi Géza.

Igenis mi felénk.
Erre a hol sem czitrom nem virul, sem narancs nem pirul, de megterem a nehéz szélös buza, terebélyes fává növekszik a tengeri, csenevész füvé szárad el az antisemitismus s a régi, romlatlan társadalom asztalán minden este kihajtja szerény virágait a felekezeti klábrisz.

Hogy elhagyjuk az alsóvidék fővárosát s kirobogunk a torontálmegyei síkra, régi port és régi emlékeket hajt be a vasuti coupé ablakain a pusztaik enyhe levegője.
Ismerős tornyokat renget jobbra is balra is a véghetetlen rónák délibábjá s most is olyan nagy csoda mind a két oldalon, ha előfába akad a bágyadó szem a láthatáron.
Ez itt balra a „svábok országa”.

Igy nevezgetik régtől fogva azt a területet, mely a Maros és a nagy vasuti vonal között elterül s ahonnan minden őszszel méla arcú sváb gyerekek vonulnak apjuk gondviselése alatt a két vashidas Phönix-város felé, melynek Szeged a neve. Ott átveszik őket a kegyes tanító atyák és kiformalják

paprikás-évő és könyvemésző igazhító hazafiakká. A Hancz, aki megérkezése napján csak annyit tud az ő hazája nyelvén, hogy azt mondja: „roth, weiss, grün, nemzeti szün”, hat hét alatt már a szótart rikkolozza tiszta magyarsággal és beüli a kosztos asszonya fiának a fejét, — még tisztább magyarsággal.

A messzeségben egy nagy község bizonytalan körvonala merülnek föl, hogy a vonat Nagy-Kikinda felé közeledik. Az nevezetes hely, már azért is, mert régi magyar neve van és nagy jó híre a torontáli sváb-ságban. Csatád. Itt látta meg a napvilágot a németek nagy lyrikusa, a szerencsétlen ember, Lenau Miklós. Füleimben fölszendülnek a „Schillfieder” mélabus akkordja s érzem hogy a borongó költemény rokonságban van az alsó magyar síkság hangulatával. Talán még az a sors is, mely nehéz kezét a költő szívére rátette s lassu nyomással oltotta ki abból azt a fényes tüzet, melyet az emberek közönségesen életnek neveznek, de rosszul.

Mert az élet nem hal meg soha, csak átváltozik.

Imhol a csatádi nagy költő honfitársai, a torontálmegyei (bocsánat a kemény szóért,) németek, kezükbe ragadják az elmúlt esztendőben az ország lobogóját s mint őseik a szent tölgyek alatt, ők is gyűlést tartanak vala Lenau ligetében és színt vallanak, még pedig vörös-fehér-zöldet. A berlini Schullverein bölcsék nagyot néztek erre a dologra, pedig megtudhatták volna tőlünk előbb is,

hogy hiszen a mi sváb nyelvű magyarjaink már egyebet is cselekedtek ő ellenük s hogy volt idő, mikor egy fegyvert hordoztunk és egy közös sirba temelkeztünk.

Azonban a homokos Nagy-Kikinda mellett elhagyjuk a svábok földjét és a vasuti kocsi ablakán másféle benyomások kezdenek beszalinkozni. Kezdődik a magyar-szert régió. Karlova, Beodra, Frányova, Török-Becse; le egészen Nagy-Beckerekig, ahol a vas sineknek vége vagyon ugyan, de nincs vége még a vármegyének.

Különbözik csak olyan gyöpi vasut; úgy van köröztül építve a síkságon, akár egy friss csapás. Járni se jár valami sebesen s azt mondják, hogy szivesen megáll utközben is, ha valaki rákérezkedik.

Hanem hogy vasut az mégis. Igazi vasut; megváltozza mindenféle kocsiöntető baromnak a csülökig erő fekete sártól és üdvözítője sok inséges városnak ebben az elfelejtett ország-részben.

Erre felé vagyok én magam is idehaza. Meglátom a messzeségben a mi tornyunkat s akárha a harangját is meghallanám. Gyermekek idejéből való emlékek csendülnek föl vele, amiket olyan nehéz elfelejteni, mintha csakugyan belevesték volna az ember szívébe.

Látom, a Tisza folyását most is a régi fűzesek jelzik a láthatáron egy kedves zöld vonallal, mely annál kékebb lesz minél távolabb megy. Hanem a nyárfaerdők és ligetek, azok úgy nézem megfogyaokoztak. Kár, nagy

kár. Én magam csak művészi szempontból nézem a dolgot és azt sajnálom, hogy a torontálmegyei síkság jellemző festői képe fogyatkozik meg velük.

A régi nagy erdőből Padé és Mohol között csak épen hogy egy bokor nyárfát hagyott meg a fejsze. Lehet vagy harmincz. Szépen megnövekedtek azóta, hogy nem látam őket. Ott áll valamennyi a Tisza mellett egy csoportban s én nagyon jól tudom, hogy azok sokat láttak. Vagy felszáz estendőt.

Ugy mondják, már nagyok voltak a „szaladaskor” is.

Azután látták azt az időt amit már én is láttam de csak a vége felé. Azt a nagy időt, amikor a hallgatás és türelem által voltunk nagyok. Az elnyomatás idejét, amikor meg a haragos Tisza szabadult ki Török-Kanizsánál s véges-végig öntött, valamennyien csak arra laktunk a Tiszavölgyben.

De sem a vas sem a víz nem tudott fölénk kerekedni. Az adóbiztató cserepásokat agyonvetettük turós csuszával s dicsekedünk vele, hogy vendégünk vagyon. Elvégre is ők csömörlöttek meg a disznótorokban és elkérezkedtek soványabb ország-részbe.

Viz előtt viz után adott az isten jó teremtést s hogy a víz volt a nyakunkon, kártyával és kacsavadászattal ütötték agyon az időt a nagybiratosok (akkor még voltak) mindenféle rangu és rendű tisztviselői.

(Vége következik.)

V. t. cz. 33. §-nak 5-ik bekezdése szerint a kivettl egyenes államadónak csak fele vétethetik a községi pótdó kivételének alapjául. Az Ó-Béba valkányi uradalom tulajdonosai, néhai br. Szina Simon örökösének kérvénye, melyben a nevezett uradalomnak jelenleg közigazgatásilag Valkány községhez csatolt egy nevezett „Kocsóháti“ részét oly pusztai birtok jellegével bírónak kimondatni kéri, melynek az 1876. V. t. cz. 33. §-a 5. bekezdése szerint az egyenes államadónak csak fele vétethetik a községi pótdó kivételének alapjául.

Br. Gerliczy Bódog kérvénye deszki uradalomhoz tartozó Kukuiyin nevű pusztájának az 1876. évi V. t. cz. 33. §-a 5. bekezdésében foglalt kedvezményről felruházásáért. Sváb Lőrincz csókai nagybirtokos kérvénye uradalmi birtokának pusztai birtokká való nyilvánítása iránt.

Schulpe Emil törökkanizsai földbirtokos kérvénye, melyben a Török-Kanizsa községéhez közigazgatásilag csatolt Uj-Major nevű birtokrészt az 1876. évi V. t. cz. 33. §-a 5. bekezdésében megállapított kedvezményben részesíteni kéri.

Ozv. Tallian Vilma t.-kanizsai földbirtokos az iránt folyamodik, hogy közigazgatásilag T.-Kanizsa községéhez csatolt Nagyszállás és Firigyháza nevű birtokrészeit az 1876. évi V. t. cz. 33. §-a 5. bekezdésében foglalt kedvezményben részesítenek.

Grünberger Albertina t.-kanizsai földbirtokos az iránt folyamodik a megye közönségéhez, hogy Török-Kanizsa községéhez csatolt Kupuzsina nevű birtokrészeit az 1876. V. t. cz. 33. §-a 5. bekezdésében foglalt pusztai jelleggel bírónak mondassanak ki.

Br. Eder Theod. t.-kanizsai földbirtokos folyamodik, hogy T.-Kanizsa községéhez közigazgatásilag csatolt „Szigeti major“ nevű birtokrészeit az 1876. évi V. t. cz. 33. §-a 5. bekezdésében megállapított kedvezményben részesítenek.

B. Feilits Frid. t.-kanizsai földbirtokos az iránt kérvényét, hogy T.-Kanizsa községéhez közigazgatásilag csatolt „Budzsak“ nevű pusztáját az 1876. évi V. t. cz. 33. §-a 5. bekezdésében érintett önálló pusztai jellegével bírónak mondassanak ki.

A párdányi szolgabíró Nikolits Sz. segédét a kihágási bíróságra felhatalmazni kéri. Közmunka minsteri rendelet hogy a nagybecskerek — nagy-kikindai vasút székhelyének Budapestre történő megállapítása ellen beadott felekezést figyelembe vehető nem volt.

Gr. Battányi József orosziamosi uradalmát pusztai birtoknak kéri kimondatni. Vallás- és közoktatásügyi minsteri rendelete, a Raczkovits-féle alapítvány tárgyában. Jelentés a kerületi alap ingatlanai iránt megtartott árverés eredményéről.

Pénzügyminsteri rendelet a n.-kikindai curiai épület iránt kötött szerződésre nézve. Közmunka minsteri rendelet a makói marosi hid vámdíj szabályzata tárgyában. Belügyminsteri rendelet a kerületi alap vagyónak értékesítése tárgyában.

Nagy-Becskerek város polgármesterének 2000 frt jutalmat szavaz meg. A közmunka és közlekedésügyi minsterium rendelete Damaszin János csődötmeget illető közmunka hátralek leírása tárgyában. A központi szolgabíró bemutatja Lázárföld község képviselő testületének az écskai uradalom által fizetendő köz költség tárgyában hozott határozatát.

A párdányi szolgabíró bemutatja gróf Schmettow Richard mint a gróf Kinszky örökösök meghatalmazottja által Gyulvész község községi képv. testületének 16. számú határozata ellen közbevetett felekezését, melyben az adóvégrehajtási jegyzőkönyvek szerkesztéséért 150 frt szavazatot meg.

Az alibunári járás szolgabírája bemutatja Alibunár község képviselő testületének egy községi iskolához megvételére vonatkozó határozatát.

Kolozsmegye közönsége pártolás céljából közli a közigazgatási tisztviselőknek magánügyekben vasuton való utazások alkalmával az állami tisztviselőkkel egyenlő kedvezményben leendő részesítésére tárgyában a képviselő-házhoz intézett feliratot.

A török-kanizsai járás szolgabírája bemutatja Tisza-Szt.-Miklós község képv. testületének az ottani községi háznak egy más házzal való kicseréltetését tárgyazó határozatát.

A központi választmány kérelme, hogy Hettény község, mely az országgyűlési képviselő választó kerületébe beosztva nincs, beosztassék, Giselahain, Albrechtsdorf és Königsdorf kihagyassék és Ivánova úgy Marientfeld községnek jelenlegi nevükön felvéssék.

A zombolyai járás szolgabírája bemutatja Grabác község képv. testületének a községi tisztviselők fa és fűtési járandóságainak általánosítására vonatkozó határozatát.

Alispáni előterjesztés Alibunár község italmérsi és vámszedési jogának nyilvános árverésben való bérbeadásáért.

A pancsovai járás szolgabírája bemutatja Hortelendyfalva község képviselő testületének Wener ottani korcsmáros részére engedélyezendő házhely iránti határozatát.

Az antalfalvi járás szolgabírája bemutatja Uzdin község képviselő testületének határozatát, mely szerint az adóügyek rendezésére egy díj-nök felfogadását megtagadja, egyben bemutatja ezen határozat ellen a községi jegyző részéről közbevetett felekezést.

A központi járás szolgabírája bemutatja Orlovát község képviselő testületének a községi legelőre hajtandó marha tárgyában hozott s Kohn J. L. ottani birtokos által felekezéssel megtámadott határozatát.

Az analfalvi járás szolgabírája bemutatja Idvor község képviselő testületének egy irnoki állomás rendszeresítésére vonatkozó határozatát.

A nagy-szt.-miklós járás szolgabírája bemutatja Klarafalva és Ferencszállás községeinek egy községé alakulása iránti kérvényét. Alispáni jelentés, mely szerint azon községek előjárói ellen, kik az 1884. évi költségvetéseket annak idején bemutatni elmulasztották a feyvelmi eljárás elrendeltetett.

Petrovoszellő község határozata Barbes Trifu ottani lakosnak a közlegelőből kihalásandó házhely tárgyában.

M.-Czerna községnek határozata, mely szerint a megyei gazdasági egyletbe mint alapító tag belép, jóváhagyásért.

Zombolyai szolgabíró betérjesztí Grabác község által a pápi szena szállítása tárgyában létrejött megállapodást.

Bocsár község határozata a megyei gazdasági egyletbe mint alapító tag belépése tárgyában.

Szakula község képviselő testületi határozata 600 []-öt területnek a r. kath. temetőhöz való kihalására iránt.

Petrovoszellő község képviselő testületi határozata és egyességi okmánya 55 hold dominális föld felmérése tekintetében.

Grabác községének a pápi szena szállítása tekintetében a kir. kincstárnál kötött szerződése.

Petrovoszellő község képviselő testületének határozata, melylyel Meda Péternek 800 []-öt házhelyt engedett át.

Alispánnak 18,812. számú jelentése, hogy az elisenhaimi vízkárosultak részére a megyei pénztárból 10 frtot utalványozott.

Alispánnak 12,814. számú jelentése a beszerzendő megyei térkép tárgyában.

T.-Kanizsa és Jozsófa községek képviselő testületének határozata, mely szerint a gazdasági egyletbe mint pártoló tagok lépnek be és 50 frtot fizetnek.

Dolova község képviselő testületének határozata a heréskerteknek visszafoglalása tárgyában.

Sváb Károly csókai földbirtokos felekezése Csóka község 1882. évi költség előirányzata ellen.

Jevremov Fülöp felekezése Verbász községének réti földek bérbeadása tárgyában hozott határozata ellen.

A megye alispánja jelenti, hogy a Kinszky Iphigenia által nemesi alapha befizetett 4891 frt 43 kron 5700 frt névértékű magyar papírjárdék kötvényt vásárolt.

Uzdin község pótszabályrendelete. Petrovoszellő község határozata a Kirschner Fülöp részére kihalásandó 1200 []-öt házhely tárgyában.

Ujpecs községének az árvavagyon kezelésére hozott határozata.

A megye alispánja jelenti, hogy Keresztes Aladar a községjegyzői nyugdíjintézetét számvetési állásról lekötözt.

Dobricza község határozata a Drndarszky Giga ottani lakos részére a közlegelőből átengedendő házhely iránt.

Beadra község határozata a hitelekezeti iskolák segélyezése tárgyában.

Bánlak község határozata a napszamosok által fizetendő községi adó tárgyában.

Csösztelek község határozata a napszamosok által fizetendő községi adó tárgyában.

Kubekháza község határozata a napszamosok által fizetendő községi adó tárgyában.

Nagy-Kikinda község határozata az ottan felállítandó bejelentési hivatal főnökének fizetése tárgyában.

A nákfalvi régi iskola eladására vonatkozó adásvevési szerződés.

Szerb-Nagy-Szt.-Miklós községi szabályrendelete.

Mellencze község felekezése a községi számadások számfejtését elrendelő alispáni határozat ellen.

Több szöregi lakos felekezése az ottani közlegelő egy részének felosztását kimondó képviselő testületi határozat ellen.

A Bárány-ünnepély tárgyában kiküldött bizottság javaslata.

A török-becsei járás szolgabírájának jelentése Tarras községének az elleméri egészségügyi körhöz leendő csatolása tárgyában.

Kis-Zombor községének határozata a tanítói lakások kibővítése tárgyában.

A megye alispánjának előterjesztése a gyámpénztári tőkéknek állampapírokba leendő befektetése iránt.

Alispáni jelentés Dániel László árvaszéki ülnöknek engedélyezett szabadság iránt.

Alispáni jelentés Nikolits Szilárd párdányi szolgabírói segédnek engedélyezett szabadság tárgyában.

Alispáni jelentés Wegling Ferencz megyei sornoknak a közgyűlés által nyert szabadság meghosszabbítása tárgyában.

Alispáni jelentés Dániel László árvaszéki ülnöknek szabadságolása tárgyában.

Főispán úr ő méltóságá bemutatja Papdi Pál volt kikindai kerületi hivatal szolga családjának kérvényét segélyeztetés iránt.

Hadzsits Csász megyei aljegyzőnek fel-folyamodványa alispánunknak f. é. jun. 26-án 13,952. sz. a. hozott határozata ellen.

A nagy-kikindai színházterület kérvénye alapítókéjének kiegészítése iránt.

Bakalovich József nagy-kikindai h. szolgabíró kérvénye fizetésének a szolgabírói hivatal ideiglenes vezetése alatt időre való kiegészítése iránt.

A nagy-kikindai kórházalapot Popovics Szofron ellen illető 308 frt 61 krnyi követelés leírása behajthatatlanság címén.

A közmunkaváltási díjak megállapítása 1884. évre.

Marientfeld község határozata egy második községi szulesznői állomás rendszeresítése iránt. 43504. számú belügyminsteri rendelet Csatád község árvapénztárának kezelési költségei tárgyában.

Szabó József nagy-becskerek lakos jutalomdíj iránti kérvénye.

A megye területen fennálló magánkórházakban ápolott szegény betegek után felmerülő gyógyköltségeknek a megyei betegápolási alaphól való megtérítése.

A n.-kikindai kerületi pénztárnak Gyomparin Alexa ellen fennálló 9 frt 90 krnyi követelésnek behajthatatlanság címén való leírása.

Ó-Telek község néhány lakosai terhére még 1869. évből fennmaradt közmunkaváltás hátralek leírása.

Dr. Barts József ó-bébai körorvos szabadságotlaltási ügye.

A zichyfalvi új község ház építésének ügye.

Offszentiza község 1883. évi köz költségvetése.

Trifunác Demeter mellenczei lakos fel-folyamodványa Mellencze közs. f. évi 4. sz., a közlegelő használatat tárgyazó határozata ellen.

Nikolics Szilárd th. szolgabírónak jutalomdíj iránti kérvénye.

Doboz István az „Uj Községi Közlöny“ szerkesztője, a „Közigazgatási tisztviselők nyugdíjazása“ című cikket megküldi, a megyei közgyűlésen leendő felolvasás és az eszme népszerűsítése végett.

Azonkívül 208 községi költség-előirányzat és számadás.

A közmunkaváltási díjak megállapítása 1884. évre.

Marientfeld község határozata egy második községi szulesznői állomás rendszeresítése iránt. 43504. számú belügyminsteri rendelet Csatád község árvapénztárának kezelési költségei tárgyában.

Szabó József nagy-becskerek lakos jutalomdíj iránti kérvénye.

A megye területen fennálló magánkórházakban ápolott szegény betegek után felmerülő gyógyköltségeknek a megyei betegápolási alaphól való megtérítése.

A n.-kikindai kerületi pénztárnak Gyomparin Alexa ellen fennálló 9 frt 90 krnyi követelésnek behajthatatlanság címén való leírása.

Ó-Telek község néhány lakosai terhére még 1869. évből fennmaradt közmunkaváltás hátralek leírása.

Dr. Barts József ó-bébai körorvos szabadságotlaltási ügye.

A zichyfalvi új község ház építésének ügye.

Offszentiza község 1883. évi köz költségvetése.

Trifunác Demeter mellenczei lakos fel-folyamodványa Mellencze közs. f. évi 4. sz., a közlegelő használatat tárgyazó határozata ellen.

Nikolics Szilárd th. szolgabírónak jutalomdíj iránti kérvénye.

Doboz István az „Uj Községi Közlöny“ szerkesztője, a „Közigazgatási tisztviselők nyugdíjazása“ című cikket megküldi, a megyei közgyűlésen leendő felolvasás és az eszme népszerűsítése végett.

Azonkívül 208 községi költség-előirányzat és számadás.

A közmunkaváltási díjak megállapítása 1884. évre.

Marientfeld község határozata egy második községi szulesznői állomás rendszeresítése iránt. 43504. számú belügyminsteri rendelet Csatád község árvapénztárának kezelési költségei tárgyában.

Szabó József nagy-becskerek lakos jutalomdíj iránti kérvénye.

A megye területen fennálló magánkórházakban ápolott szegény betegek után felmerülő gyógyköltségeknek a megyei betegápolási alaphól való megtérítése.

A n.-kikindai kerületi pénztárnak Gyomparin Alexa ellen fennálló 9 frt 90 krnyi követelésnek behajthatatlanság címén való leírása.

Ó-Telek község néhány lakosai terhére még 1869. évből fennmaradt közmunkaváltás hátralek leírása.

Dr. Barts József ó-bébai körorvos szabadságotlaltási ügye.

A zichyfalvi új község ház építésének ügye.

Offszentiza község 1883. évi köz költségvetése.

Trifunác Demeter mellenczei lakos fel-folyamodványa Mellencze közs. f. évi 4. sz., a közlegelő használatat tárgyazó határozata ellen.

Nikolics Szilárd th. szolgabírónak jutalomdíj iránti kérvénye.

Doboz István az „Uj Községi Közlöny“ szerkesztője, a „Közigazgatási tisztviselők nyugdíjazása“ című cikket megküldi, a megyei közgyűlésen leendő felolvasás és az eszme népszerűsítése végett.

Azonkívül 208 községi költség-előirányzat és számadás.

A közmunkaváltási díjak megállapítása 1884. évre.

Marientfeld község határozata egy második községi szulesznői állomás rendszeresítése iránt. 43504. számú belügyminsteri rendelet Csatád község árvapénztárának kezelési költségei tárgyában.

Szabó József nagy-becskerek lakos jutalomdíj iránti kérvénye.

A megye területen fennálló magánkórházakban ápolott szegény betegek után felmerülő gyógyköltségeknek a megyei betegápolási alaphól való megtérítése.

A n.-kikindai kerületi pénztárnak Gyomparin Alexa ellen fennálló 9 frt 90 krnyi követelésnek behajthatatlanság címén való leírása.

Ó-Telek község néhány lakosai terhére még 1869. évből fennmaradt közmunkaváltás hátralek leírása.

Néptanítóink és a mezőgazdaság.

A mezőgazdasági ismeretek terjesztésének kérdésénél gazdasági iskoláink, a vándor tanítók és lelkészekben kívül gyakran gondoltak már a néptanítókra, mint a kik a népet amugy is oktatták, a mezőgazdasági ismeretek terjesztésére is hivatottak volnának. Természetes dolog, hogy ha néptanítóinktól ezt kívánjuk, úgy első sorban alkalmat kell nyújtani nekik, hogy a mezőgazdaság elméleti és gyakorlati részével megismerkedjenek. Többféle módon lett ez is megbeszélve. A gazdasági iskolákon ugyanis póttanfolyamok nyitattak, úgy hogy a néptanítók néhány hét alatt megismerkedtek a gazdasági tudományok elemével. Hogy e tanfolyamok természetesen nem merítik ki az egész gazdasági tudományt, az magától értetődik; de hat erre nincs is szükség. Néhány megyében a gazdasági egyesületek oly módon is iparkodtak a néptanítók ez irányú képzését elősegíteni, hogy ingyenes tagokul felveve az egyesület gyűléseibe is bebocsátották őket és közlönyeiket is megküldték nekik. Végre sok helyt reájuk biztak a községi faiskolák kezelését is.

A népiskolában okvetlenül a gazdasági ismeretek terjesztésének is helyet kell adni, mert különben soha sem lesznek értelmes munkásaink. Franciaországban a legkülönbébb kézimunkákon kívül, minő pl. a kosárkötés szalmaszalakból, fa és sodronyhálók, kalitkák, faharagványok készítése, egyszerűbb szerszámok használata, gyalulás, fűrészelés, csztergályozás stb. mindmennyi kezi ügyességet fejlesztő dolgok oktatásán kívül a föld és kertművelést is tanítják. A nemrég kiadott iskolai rendeletről idézzük a következőket: Elemi tanfolyam. Első gyakorlatok az iskolai kertben. Középső tanfolyam: A talaj főbb nemeiről, a talaj termékenyítéséről, a földművelés munkálatairól és közönséges eszközzeiről, (ásó, eke stb.) Olvasmányok, tárgyi magyarázatok s éták alkalmával. Felső tanfolyam. A földművelés rendszeresbb előadása, a gazdasági eszközök, természetes és mesterséges talajtermékenyítés, a vetés és aratás; a házi állatok, a gazdasági könyvvitel. A kertművelésről: Hogyan szaporíthatjuk a vidék hasznosabb növényeit. — A fatenyésztés: az oltás fontosabb nemeiről.

Hazánkban is belátták végre, hogy a mezőgazdasági oktatás ügyét szabályozni kell és az alig egy héttel ezelőtt megtartott II. országos tanítógyűlésen a lehető legegyszerűsebb eszmék pendítették meg. Ime a gyűlés ezen részéről álljanak itt a következők:

Kaposi István, a szabízottság előadója, arra utal, hogy a mezei gazdálkodás már 1868-ban felvetett a népiszkolai tantárgyak közé. Ha mezőgazdaságunk nem mutatja fel az eredményeket, melyeket hazánk égalja és talajviszonyai mellett méltán várhatnánk, ennek egyik oka az, hogy földművelő, gazdálkodó népünknel a szellemi tőke hiányzik. Nálunk még jobb vidékeken is, érve a Dunántúli vidéket, mely pedig egyike a legtermékenyebb vidékeknek, oly földművelők, kik 15-20 holddal bírnak, csak alig képeznek családjaikat tengetni, míg a sokkal rosszabb talaj és éghajlati viszonyokkal bíró Csehszországban 6-8 hold elégséges egy család fenntartására. Nálunk ez a kedvezőtlen helyzet abból származik, hogy az egyszerű gazdálkodás ismerete még nem vert gyökeret.

Hogy ezen ismeretek terjesztése fontos, szükséges, azt tehát felesleges is bizonyítani. Csak a módra nézve térhetnek el a nézetek. Vannak pl. akik azt hiszik, hogy a tanító már is tud van terhelve és így nem kellene vállaira még ezt az új terhet is rakni. Ezeknek azt lehet felelni, hogy a mezei gazdálkodás tanítása nem csak hogy nem teher a tanítóra nézve, sőt olyan foglalkozás, mely a lelket

emeli és nemesíti; azután meg nem szabad figyelmen kívül hagyni nálunk semmi olyan momentumot, mely a tanítók szűk anyagi helyzetében némi jövedelmet ad számunkra.

Egyenesen a néptanító van hivatva arra, hogy a mezei gazdaságot a népiszkolában és nevezetesen a nép gyermekeinek tanítás, nemcsak azért, mert neki legtöbb alkalma van a néppel közvetlenül érintkezni, de azért is, mert állásánál fogva is utalva van arra, hogy ne csak a nép gyermekeinek, de az iskola szűk falain kívül magának a népnek tanítás, vezetés és jó példával támogatója legyen.

Nálunk faluhelyen a tanító gyakran földben kapja fizetésének egy részét. Igaz, hogy némely tanítók nem bírnak az ehhez való ismeretekkel. De még ez sem ok arra, hogy valaki magát a mezei gazdálkodás és különösen a kertészet tanítása alól felmentse; nem elég ok azért, mert Magyarország néptanítóinak mind egyike áll oly értelmi fokon, hogy egy kis könyvből egy kis jóakarattal annyit, a mi a gazdálkodás és kertészet sikeres tanítására szükséges, elsajátíthat. Csak egy kis ügyszerelet és némi gyakorlat kell hozzá.

Sokszor hallani, hogy ennek és ennek a tanítónak szerencsés keze van, oltványai, utelvényei sikerülnek, más pedig ezt nem érheti el. De ezt az ügyességet mindenki megszerkezheti, aki ügyszerelettel, odaadással csung rajta és a ki erősen akarja, hogy a mezei gazdálkodás és kertészet terjesztésével buzájának szolgálatot tegyen.

Szólok ezután bemutatja a szakosztály javaslatát, mely a következő pontokat tartalmazza:

„Mondja ki a nagygyűlés, hogy
1. A népiszkola egyike azon helyeknek, hol a mezőgazdasági és kertészeti ismeretek terjesztése érdekében legtöbbet tehetni, azért ezen ismeretek elméleti és gyakorlati tanítása a népiszkola 3-6 évfolyamában megkezdendő, az ismétlő iskolában kibővíthető.

2. A mezei gazdaság és kertészet körébe vágó elméleti ismeretek az elemi népiszkola 3-6 évfolyamában és az ismétlő iskolában a természettudományi tárgyak tanítása kapcsán közöltsenek.

3. A helyi körülmények tekintetbevételével egy a mezei gazdaságnál, mint a kertészet tanításánál mindenkor gyakorlati részre fektetessék a főúly s oly ágai tanításának a mezei gazdaságnak és kertészetnek, melyek az illető községek gazdasági, éghajlati és talaj viszonyainak leginkább megfelelnek.

4. A gazdaság s kertészet tanításánál a finövendékeket illetőleg a gyümölcsfa-tenyésztés, méhészet, hasznos és kártékony állatok ismertetésére, s általában az állattenyésztésre; a léányoknál pedig, a legutóbb említett ismeretekben kívül a konyhakertészet, virág-tenyésztés tanítására s a majorsági állatok tenyésztésének ismertetésére fektetendő a főúly.

5. Borvidékeken a szőlőművelés- és borkezelésre fektetessék a főúly.

6. Az egyes vidéki tanító-egyletek, a megyei gazdasági egyletek véleményének kikérése után, állapítsák meg az egyes vidékek népiszkoláiban tárgyalandó gazdasági tudnivalókat.

7. Minden község köteleztesse a mezei gazdaság és kertészet tanításához feltétlenül szükséges területek kihalására, s ezen tantárgyak sikeres tanításához megkívánható anyagok és eszközök beszerzésére, esetleg a szükséges munkaerő kiszolgáltatására.

8. Az iskolakertben méhes is állíttassék.

9. Az iskolai és népkönyvtárak számára a mezei gazdaság minden ágát lehetőleg felölelő, a méhészetet és selymeszetet tárgyaló gazdasági olvasmányok szerzeszessék meg.

10. Addig is, míg a nm. vallás- és közoktatásügyi minsterium a tanítóképző-intézetek mellé felállítja a már terbevelt gazdasági mintatelepeket s azok vezetését szakértő erőkre bizza, adassék alkalom néptanítóinknak, hogy azok az egyszerű gazdálkodás és kertészet mikénti tanítását akár a vándortanítók intézményének fenntartása mellett, akár pedig a gazdasági szakiskolákon rendezendő gazdasági, kertészeti póttanfolyamokon elajathassák.

11. Minthogy az országban a talaj- és éghajlati viszonyoknál fogva nem minden vidéken üzhető mezei gazdálkodás és kertészet: ennél fogva minden ily helyeken állami költségén kis iparműhelyek rendeztessek be, mely műhelyekben szakképzett kispaprosok által képeztessek a serdülő ifjúság és ez által is az állam jöjőjén segítségére csaknem elenyésző kispaprusok.

Ehhez Salamon Ferencz még a következő 12-dik pontot ajánlja elfogadásra:
„A jársi faiskolákra való felügyelet tekintetéből jársi faiskolai hivatalok állíttassanak fel, mely hivatalok vezetői szigorúan felügyeljenek a községekben levő faiskolákra; e felügyelők a szakértő néptanítók közül lennének választandók.“

Ezen indítvány szintén el lett fogadva s mi csak azt kívánjuk, bár e határozatok mielőbb megvalósuljanak.
R. F.

A bécsi villamos kiállításról.

(Folytatás.)
A kiállítás látogatói megnézhetik a villamos síklót is, melyen a városi közraktárba szállítják az északnyugati udvarban levő gépeknek való szemet és mely az északi galéria fedele fölött vezet el. A rakodó állomás tornyához érkező vezet a síkló kocskiba rakják, melyek emelő és hordkötetek segélyével a villamos vasuton, az északi kapuhoz vezető uton 140 méter hosszúságban a „féktorny“

magassá mellett ekkor szállna mely a levő k és a mozgás gép a összes lóerőt. ható.

E a villan A mulató fekszu megtel jár és meg. E név a

magasságig emeltek és a nagy kémény mellett lebecsültak a gőzkazánba. Ugyanakkor az üres siklócsok a tulsó oldalon felszállnak. A kazánházban lelett kétélkorong, mely az emelő kötélt által a vasut tulsó végén levő koronggal van összekapcsolva, a kötélt és a villamosság átvételi ereje által hozatik mozgásba. Az akkumulátorok és a dynamo-gép a féktoronyban vannak felállítva. A vasút összes erőszükséglete nem haladja meg a két lóerőt. A vasút kis mintája a rotundában látható.

Említsük fel még a villamos trycicle-t és a villamos csónakot.
A trycicle Faure-Pellon Volker-féle akkumulátorokkal van ellátva, melyek az ülés alatt fekszenek és egy kézi dynamo-gép segítségével megtölthetők, úgy hogy a trycicle 2 órán át jár és ezen idő alatt 16 angol mfvet tesz meg. E készülék Angolországban „tramcar” név alatt használatban van.

A villamos csónakban, mely 40 láb hosszú és 6 láb széles, az ülés alatt 60 akkumulátor van, melyek a csónakot 7-8 órán át óránként 8 1/2 angol mfvre viszik. Az akkumulátorok ellátásnak egy Siemens-féle dynamo-gépet, amely egy csavarra hat és ezt forgásba hozza. Az akkumulátorokat a parton álló gőzgép tölti meg.

A villamosság mint közlekedési motor csak legújabb idő óta igyekszik érvényesülni, de nagyobb sikert még nem mutat föl.

Mint világítási motor azonban napról napra hódít; nagyobb épületekben, minők pl. a színházak, vasuti épületek sok helyütt alkalmazták; Amerikában már 20-25 város határozta el, hogy utcait villamossággal világítja; Párisban az opera-térre három nagy utca nyílik, amelyek más más rendszer szerint vannak világítva, úgy hogy összehasonlíthatjuk a rue de la Paix egyszerű gázlámpáit, és a rue du 4 Septembre erőstelt légszusz-lángjaival az avenue de l'Opéra villamos lámpáival, melyek felsőbbégsé most már kétség-telennek látszik. Hazánkban is van város, melynek utcái nem sokára villamossággal lesznek világítva; a főváros egyes közepes és kávéháza jó példával mentek előre.

A villamos világításnak úgy szólván climax-ját látjuk a bécsi kiállítás francia osztályában. Az ott felállított világító torony 800,000 gyertya világító erejével bír, és a lámpájának ives fénye sok mérföldre látszik. A lámpa négy vízszintes prizmába van zárva, míg a külső zárt függélyes prizmák képezik. A fény csáva ezáltal koncentráltatik, ami növeli még a világító erejét. A belső lámpa forog a függélyes tengely körül és ez csillámlást idéz elő, mely a világító toronyoknál előnyösebb a csendes fénynél. Az ivlmpát Brückner és Ross dynamo-gépe hozza mozgásba, mely percenként 850-1000 fordul. A géphez illesztett tachygraph ellenőrzi a fordulatoszámát.

Altérve már most a házi használatra való legkisebb lámpákra, láthatunk 10-16 gyertya-való lámpákat, melyek magán lakásokba valók. Megláthatjuk a mintáját a new-yorki pearl-streeten-ben felállított villamvilágítási központ állomásnak is, melyek egy egész városrészt házaik látják el világossággal. Ez állomáson 12 gép áll, melyek mindegyike 15-1800 (16 gyertyaerejű) lámpát lát el, de melyek közül kettő mindig tartalékban van. A széniv, mely a lámpákban ég, bambuszból van előállítva és 1-2000 óráig ég, de a társulat nagyobb biztonság kedvéért csak 800 órát garantíroz. A patkóalakú széndarab végei össze vannak kapcsolva a vezető részdoronyokkal, melyekben egy csap által az áramot meg lehet szakítani. A villamos lámpa a szobában épen úgy rendezetlikbe, mint a légszuszlámpa; legcélszerűbb a fali vagy függő lámpa; a mozgatható lámpa sodronyait kauszokkal kell övezni. A társulat függő üveg-golyókba helyezte 4 gyertyaerejű éjjeli lámpákat is szolgált. A lezáráscap, egy új Edison-féle patens szerint, biztonsági készülék is egy-üttal; ólomból készült, tehát oly fémből, mely tűzveszély alkalmával hamar olvad és önmagától kirekeszti az áramot.

A gyárakban a villamos világítás, mint a kiállított mondják, olcsóbb a légszuszlámpa; a fentebb említett new-yorki társulat különben ép oly áron szolgáltatja a világosságot mint a légszuszlámpa. (Vége köv.)

Szinkör.

A mult és e héten több napon át csaknem egymás után igen élvezhető és mulattató estékkel ajándékozott meg bennünket Geröfy igazgató repertoírja.

Balogh Árpád a társulat egyik legjelesbje, a „Kis menyecskét” (Graziellát) választotta jutalom játékaul. Ez operette nem bővelkedik ugyan abban a fulbe mászó zenében, a minőt „Fortunio dala”-ban „Galathéaban” és „Szép Helenában” élvezhetünk, de mulattató változataiban, a Balogh és Geröfynek kedves énekével feledtető e hiányokat. Marcell igen helyesen képviselte a kedvesen feszes és majd nevelésesen leereszkedő, majd mulattatóan büszke Podestát, míg a szerelemittas San-Carlo (Balogh) s a folytonos zavarban lévő kis menyecske (Geröfy), a szerelemföltő Lucrezia (Erdei Berta), a kapkodó Rafael de Montefiasco (Fehérvári Otto), a jóízű Mészárosné Anna (Theofaldo), a szerző intencióját mindig eltaláló es híven reprodukáló Csige Lajos, s a csaknem nélkülözhetetlen Szombati Vilmos perczről perczre fokozták a közönség kedélyességét és meglegedését. Habár a színház aránylag nagyszámú közönséget mutatott

is fel, Balogh még nagyobb pártfogást érdemelt volna.

Az „Egy könnyelmű leány”, melyet Geröfynek jutalomjátékául választott s melytől ház mellett adatott, nem vidéki szinpadra való látványosság. Azok a bécsi tipikus alakok, német szójátékok, s a komikumot emelő „hang-lejtések” magyarban nem reprodukálhatók. Geröfynek bármint szerepében oly kedves és szeretetre méltó, hogy játékaiban csak az eshetik megbirálás alá, kedvvel játszótt-e vagy kedvetlenül. Vinczén, Fehérvári, Mészáros L., Szombati V., Cs. Szabó Ilka, Geröfy Csige L., Lenkey G. kifogástalanul játszottak.

„Bozótú Martában” az összes főbb szereplők remekeltek. Kár, hogy a darabot annyira megnyirbálták, hogy a közönség egy része még a darab expositiójával se jöhett tisztaiba.

Tekintetes szerkesztő úr!

Azon körülmény, hogy multiori levelemre kegyeskedett nem azt mondani, hogy czuruk! arra bátorított, hogy újra írjak valamiskét a színházról, főképp azért, mert kétségbe vagyok esve. Ugyanis urambátyám, ki majdnem egy hélig volt nálunk s kivel mindennapemtelment a színházba, azt mondta, hogy biz én jón egyhamar Becskerekre a színházba. Mar most minthogy az én bugyellárisomból rendszeren borzasztó üresség látog el, nem tudom mikor fogom viszontláthatni a színházat.

— De hát mért nem jön el többé urambátyám?

— Hát azért uram öcsém, mert csupa operetteknek adnak. És ugyan micsoda az az operette? Hát a'biz' olyan furaság, a melyikben a színész kézzel-lábbal, szemmel, szájjal kénytelen hadonászni és kapálózni három óra hosszáig s utóljára is az sul ki belőle, hogy se füle, se farka. Én csak azokat a széphangú és tehetségu hölgyeket és urakat sajnálom, a kik ilyen haszontalansággal rontják a drága egészségüket. De boldog lehetett, a ki föltalálta! Csak azt szeretném tudni, mért szerelti ezt az operettet, kevés kivétellel oly nagyon a helybeli közönség? Nyilván azért, mert hasonlít a czirkuszhoz.

Urambátyám szavait kissé illetleneknek találtam, de aztán, minél tovább gondolkoztam rajta, annál többször kérdem magamtól: nincs-e mégis igaza urambátyámnak? *)

Adtak ugyan a héten két vigjátékot, de azt is operette mártással. (Mókus, A minister előszobájában és Tíz leány.)

A mókus-ból már csak arra emlékszem, hogy egy falusi ember valahogy betéved egy házba és mókus keres, egy fiatal ember meg selypíteni akar, de nem bír.

A minister előszobájában szereplő díj-nokra csak annyit jegyzett meg uram bátyám: „Ezt elhallgatnám reggel!”

Vasárnap a „Huszártörzést” adták, mi úgy látszik, tetszett urambátyámnak, mert szokásos megjegyzései csak ennyiből állottak: — Az első felvonásban sok volt a csók, meg a „telkemadta”, meg a „servus”. A második felvonás nagyon pazarul bánt az érzékeny dalokkal. A 3-ik szert úgy látszik, hogy csak olyanok csaptak föl önkényeseknek, kiket valami búbanat kergetett el hazulról. A negyedik, meg általában minden felvonásban a sűgő úgy tűzbe jött, hogy lármájától alig voltak megérthetők a szereplők.

Maradok a teek. szerkesztőnek kész szolgálja

Czuruk Pista.

HIRHARANG.

*** Helyettesítés.** Főispán ömeltősága a megüresedett bánlái segédszolgabírói állomásra Bielek Antal, végzett jogászt és megyei tb. aljegyzőt a jövő tisztújítási helyettesítette. Örvendünk e választásnak, mert mi Bielek Antal urban egy ép oly szorgalmas, mint képviselt egyént ismerünk!

*** Sine ira et studio** figyelmeztetjük a fővárosi lapokat, legyenek szivesek gondosabban válogatni meg tudósítóikat, mert nem ritkán a hírek, melyeket azok a vidékről beküldenek bárgyufelintésnek legyeknekkelig nevezhetők. — Az „Egyetértés” egyik számban herczeg Thurn-Taxis Egon családössze-kötetéseiről oly adatok közöltek, melyek az igazsággal homlokegyenest ellenkeznek. A többek között most csak annyit említnék meg, hogy a kitűnő hazafi és közszeretnek örvendő derék herczeg nem a vértanú, hanem egy másik Lázár tábornoknak birja özvegyét feleségül. — Egy másik távirati tudósításban pedig az áll: hogy Tisza Lajos királyi biztos Nagy György igazgatóval Nagy-Becskereket meglátogatván, ez alkalommal a csángó ügyben teendő intézkedések is szóba jöttek. Igaz, hogy a királyi biztos egy kizárólagosan barátságos jellegű látogatással örvendeztetette meg főispánunkat, de az már nem igaz, mintha ez alkalommal a csángó ügy érdekében értekeztek volna. — Megtörtént azonban az, hogy ő kegyelmessége Beodrához közel vasuti coupejából kilépni és gyalogolni volt kénytelen, a mi nélkülünk kellő figyelmeztetésül szolgálhat az intézkedőknek, hogy a nagy-kikinda—nagy-becskereki vonal kifogástalan kiépítése és hiányainak kijavítása felett szorosán intézkedjenek.

*** Nyilvános köszönet.** A magyar színész egyesület igazgatósága f. évi 1588. sz. alatt kelt átiratával értesített, hogy azon o. é. 78 frt 50 kr. összeget, melyet városi főjegyzőnk az egyesület nyugdíjintézete javára a városi közönségnél gyűjtött, annak idejében hiány nélkül átvette. S midőn ezt a városi közönséggel tudatom, egyidejűleg az

egyesület köszönetének nyilvánítását is a ne-mes adományozók becses tudomására hozni szerencséttem. Kelt Nagy-Becskereken, 1883. évi augusztus hó 31-én. Kulifay Lajos, polgármester.

*** Jutalomjáték.** Hétfőn a Rózsaféle szinkörben Kutassi Janka k. a jutalmára „Hadjárat békében” című vigjáték kerül színrre. Ezen a német szinirodalom egyik legremekőbb termekének sikerült fordítására esett választást tapintatosnak nevezhetjük, mert habár azt hihetnők, hogy inkább helyen lett volna egy eredeti magyar darabot adni, még se tagadhajuk el azt, hogy nyelvünknek nagyobb dicsőségre válik es feltűnő szobőseget jobban bizonyítja egy sikerült fordítás, — minő a választott darab is, — mint egy eredeti irodalmi termék. Akar tekintjük tehát a magyar nyelvészeti érdekeit, akár a jutalmazandó szerepkörét és tehetségét, a választás tapintatos maradt, mert épen a választott darabban bő alkalom nyújtatik, hogy a jutalmazandó természethű naivságot, helyes alakítását és művésziesség felé haladó dicsőretrre érdemes játekat teljes érvényre emelhesse. — Felhívjuk a n. é. közönség figyelmét e kellemesnek ígérközre este.

*** Érdekes jutalomjáték.** Ma lesz Fehérvári Otto szintársulatunk kitűnő komikusának jutalomjátéka. Előadatik Kosta Károly „Egy huszárkaplár Bécsben” című énekes életképe, melyben a jutalmazandó Vendelint, egy komikus szerelmes kereskedő segédt játszik. E mulattatónak ígérő előadást ajánljuk a színházlátogató közönségnek.

*** Hymen.** Török—kanizsai Schulpe Emil, cs. kir. szolgálaton kívüli százados, valamint neje, török—kanizsai Schulpe Emilné, született nyáregyházi báró Nyáry Matild, örömmel jelenik szeretett fíjuk, török—kanizsai Schulpe Vilmos, 7-ik huszárezredbeli tartalékos hadnagy és Torontál megye tisztelbeli aljegyzőjének, özvegy beodrái Karátsonyi Ferenczné, született ivándai Karátson Irma leányával, beodrái Karátsonyi Erzsébettel, folyó évi szeptember hó 12-én Pozsonyban történendő egybekelését.

*** Rupčić József.** Folyó hó 9-én halt meg Módoson megyénk egyik kitűnőbb férfa Rupčić József. — Nem a szorosabb értelemben vett hazánk szülőtte volt, hanem 1882. évben Zágrábról, Horvátország fővárosából jött hozzánk, mint a zágrábi káptalan által a módosi uradalomhoz kinevezett jóság-tiszt. — Alig, hogy hozzánk áttelepült, szives s barátságos modora által magát újonnan szerzett ismerősei előtt a közbecsülés tárgyává tette, úgy, hogy évek multán alig volt gyermek a környéken, ki őt ne ösmerte, de alig is akadt férfi, ki vendégszerető házában a legkedvesebb társaságban vig órákat nem töltött volna. — Úgy mint barát, úgy a közéletben is a leghatásosabb tényezők egyike volt. — Már 1861. évben, alkotmányunk vissza állítása után, megyei bizottsági taggá választott s mint ilyen haláláig mindig józan s practicus felfogása által tünt ki s befolyását minden oldalra birta gyakorolni. — Adóügyekben sok éveken át a módosi kerületben mint az adókövető bizottság elnöke szerepelt szertve s tisztelve mindenki által, pártatlansága s igazságossága következtében, — a vizsábalyozások körül szerelt érdemei folytán nemcsak hogy egyik társulat választmányi tagjává választott, hanem számtalan esetben kéretett fel masonnan is tanácsadóra; — az új kasteri munkalatoknál a kerületi bizottság elnöke volt s ott különösen kitűnő érdemeket szerzett szakértelmével; politikai tekintetben jellemesilárságra által tünt ki, s mindig nagy factor volt megyei politikai életünkben, mert daczára annak, hogy idejövetelekor a magyar nyelvet nem értette, derék magyar érzelmű emberrel vált, a magyarosítás érdekében sokat tett s kivált azon időtől fogva, mikor maga is, a legnagyobb nehézségek s az ötvenes években uralkodott német szellem daczára, a magyar nyelvet elsajátította. — Halála által nemcsak a módosi kerület, de egész megyénk sokat veszített, leg többet azonban barátjai. Tudom, hogy úgy, mint engem, egy valamennyit tisztelői közül, árnyékent folyton kiserini fogja emlékezete eltörülhetlenül, — s éveken át nem egy könyvesep fog legördülni arczukon azoknak, kik őt oly igazán szerették, mint a hogy a jó s becsületes férfiú meg is érdemelte. — Áldás s béke lebegjen hamvai fölött s hátra hagyott családját vigasztalja azon tudat, hogy nem csak ők vannak szeretett apjuk korán s hirtelen bekövetkezett halála által mélyen megrendítve, hanem fáj-dalmukban osztotznak mindazok, kik őt ösmerték.

Bielek Antal.

IRODALOM és MŰVÉSZET.

A „Képes Családi Lapok” 49. számának tartalma: „Apácának szánták,” elbeszélés (folyt. köv.), írta Szépfaludy Ö. Ferencz. — „Alkony,” költemény, írta Reviczky Gyula. — „Br., Dr. és Nr.,” genre, írta Szomoró Károly. — „A boszn áldozatai,” beszély (vége), írta Paczó István. — „Biron szerelme,” elbeszélés az orosz udvari életből (vége), közli Milecz Béla. — Hetti tárcza, („Eseménydus hét.”) írta —y. — „Korai hervadás,” elbeszélés (vége köv.), írta Halász Ferencz. — „Btge család,” vig beszély (vége köv.), közli Philantrop. — „Különös temetés,” közli Lukács Lajos. — Gondolatok. — Képmagyarázat. — Mindenféle. — Képeink: „Apai öröm,” — „Gyermekek a mezőn.” — „Versenyfutás seprőkkel.”

Melléklet: A „Valeria” című regény 145-160 oldala. — Mai számunkhoz van mellékelve a „Nővilág” szeptember havi száma.

A borítékon: Hetti naptár. — Sakk-talány. — Számrejtvény. — Talányok megfejtése. — Megfejtők névsora. — Kérdések. — Feleletek. — Ajánlatok. — A kis lottó húszai. — Hirdetések.

Előfizetheti: Mehner Vilmosnál, Budapest, IV. ker., papnövelde utca, 8. sz. Egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr.

A „Vasárnapi Ujság” szeptember 2-iki száma a következő tartalommal jelent meg: Petzval Otto. — Apró történetek: I. Csillag Erzi. — II. Az apa. — III. A számadó. — Költemények. Pósa Lajostól. — Az eltűnt. Igaz történet. K. T. K.-ról. — A frohsdorf kastély. — A Marabut oroszlan. — Az 1831-iki nagy kholeráról. Egykoru jegyzetek nyomán írta K. Nagy Sándor. — Jolán. Angol regény. Irta Black William. — Oriási polyp. — Négy nap Máramarosban. II. Szász Károlytól. — Zágrábi képek. — A fénytan a bűvészetben. — Irodalom és művészet. — Közintézetek és egyetek. — Mi újság? — Halálözások. — Szerkesztői mondanivaló. — Sakkjáték. — Hetti naptár. — Képek: Petzval Otto. — A frohsdorf kastély. — A Marabut (szent) oroszlan. Pary Jenő festménye után. — Zágrábi képek: 1. A város látképe. 2. A székesegyház és környéke. 3. A Jellasic-tér. — Jolán. — A fénytan alkalmazása a bűvészetben. (3 kép.) — Oriási polyp.

A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyedévre 2 frt, a „Politikai Ujdonságok”-kal együtt 3 frt. Ugyancsak a Franklin-Társulat kiadó-hivatalában (Budapest, egyetem-utca 4-dik sz.) megrendelhető a „Képes Néplap” legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre 1 frt.

KÖZGAZDASÁG.

Menetterv

a nagy-kikinda—nagy-becskereki vonalrészen.

	reggel	déliután
Nagy-Kikinda indulás	4.— 2.45	
Váalom	4.36	3.15
Karolva	5. 3	3.35
Beodra	5.22	3.49
T-Becse-Franyova	6.23	4.33
Kumán	6.55	4.57
Mellenze	7.21	5.17
Ellemér	7.51	5.40
Nagy-Becskerek érkezés	8.15	6.—
	délelőtt	este
Nagy-Becskerek indulás	8.30	6.15
Ellemér	8.51	6.44
Mellenze	9.15	7.14
Kumán	9.34	7.40
T-Becse-Franyova	10. 3	8.22
Beodra	10.43	9.13
Karolva	10.56	9.32
Váalom	11.16	9.55
Nagy-Kikinda érkezés	11.45	10.30
	délelőtt	este

A torontálmezei takaré- és hitelbank 1883. augusztus havi forgalom ki-mutatása

I. Takarékpénztári betételek frt kr.	
állása 1883. július végével	335104 40
betételek augusztus hóban	63882 87
összesen	398987 27
visszafejtések augusztus hóban	11986 57
állása augusztus végével	387000 70
II. Betéti levelek	
állása július végével	13500 —
betételek augusztus hóban	5012 22
összesen	18512 22
visszafejtések augusztus hóban	10500 —
állása augusztus végével	8012 22
III. Folyó számlai üzlet	
tevőleges egyenleg július végével	31791 51
kiadások augusztus hóban	722 34
összesen	32513 85
bevételeztetett augusztus hóban	464 55
tevőleges egyenleg augusztus végével	32049 30
IV. Leszámlázási üzlet	
a) bankváltók	
a tárcza állása július végével	458263 95
leszámlázott augusztus hóban	149781 17
összesen	608045 12
visszafejtetett augusztus hóban	130461 26
a tárcza állása augusztus végével	477583 86
b) hitelegyleti váltók	
a tárcza állása július végével	6270 —
leszámlázott augusztus hóban	250 —
összesen	6520 —
visszafejtések augusztus végével	270 —
a tárcza állása augusztus végével	6250 —
V. Előlegezések értékpapirokra	
állása július végével	9781 50
kiadott előlegek augusztus hóban	128 —
összesen	9909 50
visszafejtett előlegek augusztus hóban	575 —
állása augusztus végével	9334 50
VI. Ingatlan kölcsönök	
állása július végével	16073 70
visszafejtések augusztus hóban	284 11
állása augusztus végével	15789 59
VII. Pénzforgalom	
készpénzgyenleg július végével	16485 14
bevételek augusztus hóban	296651 77
összesen	313136 91
kiadott augusztus hóban	308336 38
egyenleg augusztus végével	4800 53

APRÓSÁGOK.

(Lányul nem ismerte.) Két kis iskolás gyerek megy együtt az utcán, s kölcsönös családi ügyekről beszélgetnek. — És hogy hívták a mamát leánykorában? Kérdi az egyik. — A másik egy kis gondolkodás után felel nagy komolyan: — Nem tudom; akkor még nem ismertem. (Vendéglőben.) „Milyenek itten a szivarok?” — „Ha az ember hozzá sört iszik, megjárja.” — „És a sör?” — „Ahhoz szivarozni kell s aztán az is jó.” (Egy jó feleség.) „Oh Istenem, oh Istenem, mifőle uram van ennek! Egy üveg pálinkát a másik után kell hoznom! Hogyha én abból mindenkor három negyedrészt le nem innám és a helyett itkon vizet bele nem öntenék, mily borzasztó ágyurészség kerülne ki belőle!”

Szerkesztői üzenet.

A Torontálmezei gazdasági egyesületnek 1883. évi szept. hó 2-án Nagy-Kikindán tartott rendkívül-közgyűlésének jegyzőkönyvét jövő számunkban hozandjuk, mert a kézirat a többi irományokkal összekevered-ven, későn került tőnkbe.

Felolós szerkesztő: Lauka Gusztáv.

N.-Beeskerek város árvaszékeinek f. évi szeptember hó 1-én 563. 716. árva j. sz. alatt hozott határozatához képest ezennel közhírré tételik, miszerint a városi összesített árwapénztár pénzkészletei kellő arvatári biztosítékot nyújtó ingatlanokra 8%-os kamat és egyenlő évi részletekben való törlesztés feltétele mellett kölcsönképen kiadtnak.

Felhívtnak ennél fogva mindazok, kik kölcsönt felvenni szándékoznak, miszerint kellően felszerelt kérvényeiket a város árvaszékehez benyújtásák.

N.-Beeskereken, 1883. évi szeptember hó 3-án.

Kulifay Lajos,
polgármester.

N.-Beeskerek rendezett tanácsu város központi választmánya részéről ezennel közhírré tételik, hogy az országgyűlési képviselő választóknak 1884. évre érvényesülendő betűrendes ideiglenes névjegyzéke ellen beadott felszólamlásokra hozott határozatok, az 1874. évi XXXIII. t. cz. 49. §-ának rendelkezésével képest folyó évi szeptember hó 20-tól ugyanezen hó 30-ig, a váraljegyzői hivatalban a hivatalos órák alatt közszemlére kitéve lesznek és hogy az ezen határozatok elleni felelőbeadások a nm. m. kir. curiához intézve a fentkelt határidő alatt a központi választmány elnökehez benyújthatók.

Kelt N.-Beeskerek rendezett tanácsu város központi választmányának 1883. évi szeptember hó 7-én tartott üléséből.

Kulifay Lajos,
polgármester,
mint a központi vál. elnöke.

Mokrin község a tulajdonát képező s községe területén kir. kisebb haszonvételként gyakorlandó italmérségi jogát három egymásután következő évre, vagyis 1884. évi január hó 1-től 1886. é. december hó 31-ikig, nyilvános árverés útján haszonbérbe adja.

Az árverés 1883. évi szeptember hó 20-án, d. e. 9 órakor, a község ház tanácstermében fog megtartatni. Kiküldési ár 6000 ft. — Zárt s a kiküldési árnak 10% biztosítékkal ellátott ajánlatok az árverést megelőzőleg szeptember 19-éig, d. u. 5 óráig fogadtnak el.

Az árverési feltételek általános betekinthesé végett a község háznál kitétetek.

Mokrin, 1883. szeptember 1-én.

Az előljárásság.

Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a tek. tör.-becsei kir. járásbíró 1693. polg. sz. végzése által Malugits Sándor, franyovai lakos mint végrehajtó javára, Lálits Glisa, franyovai lakos ellen 200 forint tőke, ennek 1880. évi május hó 25-ik napjától számított 6% kamatai s eddig összesen 33 ft 92 kr. perköltség erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 1020 ft-ra becsült 4 drb ökör, 1 tehén, 2 ló és 50 mmáza buzából álló ingóságok nyilvános árverés útján eladtnak.

Mely árverésnek a 1732. polg. 1883. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis a franyovai község háznál leendő eszközésére 1883. évi szeptember hó 15-ik napján délután 2 órája határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőknek becsáron alul is eladtnak fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt T.-Beceán, 1883. évi augusztus hó 19-én.

Rankovits István,
kir. bir. végrehajtó.

Árverési hirdetmény.

A módosi kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Szablyov Blázs, módosi lakos végrehajtónak, 167 ft tőke, 1882. okt. 1-től járó 6% kamata, 14 ft 67 kr. és 9 ft 70 kr. költség-követelése, továbbá a csalakozott vajatok, névszerint: Gigits Áronnak 70 frtnyi követelése és Fendler Frigyes, csávosi lakosnak 94 ft 60 kr. tőke-követelése után 1880. évi augusztus 15-től járó 6% kamata s jár. iránti végrehajtási ügyében Pennov Iván végrehajtást szenvedett ellen alulirt kir. bíróság területén lévő Módos községben fekvő a 449. sz. tjkben A. I. alatt foglalt s az 1881. é. LX. t. cz. 156. §-a d) pontja értelmében 222. öi. sz. egész ház s beltelekkel álló ingatlanra az árverést 453 ftban ezennel megállapított kiküldési árban elrendelte azzal, hogy a C. 3. alatt özvegy Pennov Petronilla javára bekebelezett özvegyi jog előtti követelések teljes kielégítésére 72 ft 41 kr. szükségesnek mutatkozik.

A fennebb megjelölt ingatlan az 1883. évi október hó 4-ik napjának, délelőtt 9 órájára, ezen telekhatalmágnál, a már egy izben közzé tett árverési feltételek mellett ezennel újabbban kitézett nyilvános árverésen a megállapított kiküldési árban alul is eladtnak fognak.

A mennyiben az ingatlan a szolgálmi jog fentartásával oly árban adtnak el, mely a szolgalm telekkönyvi bejegyzését megelőző teherterületek fedezete szempontjából megállapított összeget meg nem üti: az árverés hatálytalanul válik és az ingatlan a szolgálmi jog fentartása nélkül a lent kitézett határnapon újabban elárvereztetni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10% át, vagyis 45 ft 30 krt készpénzben, vagy az 1881. é. LX. törv. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. 1. 3333. szám a. igazságügyi-ministeri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. é. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. járásbíró mint tkvi hatóság.
Módoson, 1883. évi augusztus hó 10-én.

Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a tek. módosi kir. bíróság 4145. sz. végzése által Dr. Oszwald M. ügyvéd által képv. Weisz József és Ullmann bécsi czég végrehajtó javára, Molnár Sándor, h.-bókai lakos ellen 38 forint tőke, ennek 1882. évi szeptember hó 13. napjától számított 6% kamatai és eddig összesen 19 ft 92 kr. perköltség követelése erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 525 forintra becsült 5 vaseke, 5 szekér és 1 cseplőgépből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladtnak.

Mely árverésnek a 4378. sz. 1883. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis Horv.-Bóka községben leendő eszközésére 1883. évi szeptember hó 19-ik napjának, délelőtt 9 órája, határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőknek becsáron alul is eladtnak fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Módoson 1883. évi augusztus hó 30-án.

Perisich Ferencz,
kir. bir. végrehajtó.

Árverési hirdetményi kivonat.

A n.-beeskereki kir. e. f. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a torontál megyei takaré- és hitelbank végrehajtónak, Vuoskovacsy Mija n.-beeskereki lakos végrehajtást szenvedő elleni 293 ft 30 kr. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a n.-beeskereki kir. törvényszék, a n.-beeskereki kir. járásbíró területén lévő, N.-Beeskerek városában fekvő, az 1556. sz. tjkben A. I. (2606., 2607/a.) részlet- és 1582. összeirási számok alatt foglalt háznak felerészére az árverést 350 forintban ezennel megállapított kiküldési árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1883. évi október hó 11-ik napján, délután 3 órakor, ezen kir. e. f. törvényszék telekkönyvi hivatalában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési áron alul is eladtnak fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% át, vagyis 35 forintot készpénzben vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyi-ministeri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t. cz. 170. §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a n.-beeskereki kir. e. f. törvényszék tkkönyvi osztályának 1883. évi augusztus 1-én tartott ülésében.

Árverési hirdetmény.

Tarras község tulajdonát képező italmérségi jog nemkülömben a tisztai halászati jog az itteni község ház tanács termében f. évi október hó 2. napján, reggeli 10 órakor, tartandó nyilvános árverésen három egymásután következő évre és pedig 1884. évi január 1-től bezárólag 1886. évi december 31-ig terjedő időre a legtöbbet ígérőknek haszonbérbe adati fognak.

Kiküldési ár az egyévi italmérségi jog gyakorlására 704 ft, a halászati jog egyévi gyakorlására 149 ft.

Felhívtnak az árverési szándékozók, hogy fenti napon vagy személyesen az itteni község háznál megjelenjenek, vagy zárt ajánlataikat 20% bánatpénzzel ellátva fenti nap reggeli 9 óráig, a községi előljárásságnál nyújtsák be.

Az árverési feltételek az árverés napjáig a hivatalos órák alatt a község jegyzői irodában betekintésre ki vannak téve.

Kelt Tarrason, 1883. augusztus 21-én.

Vlaskalits Mihály, Jovanov Jevrem,
jegyző. bíró.

Árverési hirdetményi kivonat.

A n.-beeskereki kir. e. f. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Radics Pera és Radicev Drága, nagy-beeskereki lakosok végrehajtónak, Guzsvár József és Guzsvár Teréz elizenhalmi lakosok végrehajtást szenvedők elleni 100 ft tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a nagy-beeskereki kir. tszék területén lévő, N.-Beeskerek városában fekvő, a 862. sz. tjkben A. I. 1535. részlet- és 926. összeirási számok a. foglalt házra az árverést 554 ftban ezennel megállapított kiküldési árban elrendelte, az 1883. évi szeptember hó 28-ik napján, délelőtt 10 órakor, ezen királyi e. f. törvényszék telekkönyvi hivatalában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési áron alul is eladtnak fognak.

Árverezni szándékozók, végrehajtók kivételével, tartoznak az ingatlan becsárának 10% át, vagyis 55 ft 40 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. é. nov. hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyi-ministeri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a n.-beeskereki e. f. kir. törvényszék tkkönyvi osztályának 1883. évi május hó 19-én tartott üléséből.

Torontálmege törvényhatósági bizottságának f. évi 255/7052. kgy. számú határozatával Perlasz községben évi 400 forint fizetéssel szervezett segédjegyzői állomás, választás útján leendő betöltésére f. évi szeptember hó 29-ik napjának, délelőtt 9 óráját tűzöm ki.

Felhívtnak ennél fogva mind azok, kik ezen állomásra pályázni óhajtanak, hogy kellően a jegyző szigorlati bizonylattal felszerelt kérvényüket a választás napjáig alulírottan nyújtsák be.

Kelt Antalfaván, 1883. évi augusztus hó 14-én.

Iszakovits,
szolgabíró.

Árverési hirdetmény.

A módosi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tételik, hogy Feimer János, szécsényi lakos végrehajtónak, kiskorui Raitis Pantin Luka végrehajtást szenvedett elleni 39 ft 20 kr. tőke, ennek 1880. évi augusztus hó 10-ik napjától számított 6% kamatai, 12 ft perbeli, 30 ft 32 kr. eddigi és 11 forint 60 krban ezennel megállapított árverés kérés költség iránti végrehajtási ügyében a módosi kir. járásbíró területéhez tartozó Tolvádia község 247. számú tjkben A. I. alatt felvett 813/a. hrsz. pótkertnek és 1096/a., 1593., 1616., 1946., 2039. hrsz. számú fél urbéri telek háromnyolczadának 1431 ft becsáron való nyilvános elárverezése ezennel elrendeltetik és annak foganatosítására a határidő 1883. évi október hó 3-ik napjának, délelőtt 9 órájára, ezen telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében kitétik.

1. Kiküldési ár a fennebb kitétt becsár, a melyen alul is az árverésre kitézett birtokok eladati fognak.

2. Árverezni kívánók tartoznak a becsár 10% át, vagyis 143 ftot az árverés megkezdése előtt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törv. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyi-ministeri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t. cz. 170. §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság Módoson, 1883. évi június hó 26-án.

A megye ites alispánjának f. évi 11563. és 10944. számok a. kelt nagybecsű rendeletei folytán petrovoztellői községben 360 forint készpénz és egy ol kemény tuzifa járandósággal egybe kötött segédjegyzői állomás betöltésére a választás folyó évi október hó 4-én, reggeli 10 órára, Petrovoztellő község házában ezennel kitétik.

Mindazok, kik ezen állomásra pályázni óhajtanak és a jegyzői szigorlatot letették, a magyar, német és román nyelvet szóval és írásban bírják, felhívtnak, hogy kellően felszerelt folyamodványaik f. évi október hó 3-ig alulírottan benyújtsák.

Kelt Alibunarótt, 1883. évi szeptember hó 3-án.

Kamenszky György,
szolgabíró.

Pályázati hirdetmény.

Rudolf József, t.-szent-miklósi község orvosának lemondása folytán megürült községi orvosi állomásra ezennel pályázat nyitattik azzal, hogy a választás f. évi október hó 3-ik, T.-Szt.-Miklós község házában, délelőtt 9 órakor, megtartatik.

Ezen állomással összekötött fizetés évi 600 ft és a községi képviselő testület által meghatározott látogatási díjak élvezése.

Felhívtnak a pályázni óhajtok, hogy kellőleg felszerelt folyamodványai f. évi október hó 2-ig alulírottan benyújtsák.

T.-Kánizsán, 1883. évi szeptember hó 2-án.

Issekutz Antal,
szolgabíró.

Pályázati hirdetmény.

Grabác német tannyelvű három osztályu községi elemi iskolájának az 1-ös osztálybeli tanító állomás üresedésbe jövén, következő rendszeresített járandósággal pályázat nyitatik:

- 1) készpénzben 210 ft,
- 2) meszelesi átalány 5 ft,
- 3) természetbeni tiszta buza 25 02 hektoliter,
- 4) kemény hasábfu 16 úrköbméter,
- 5) természetbeni szalma 1 1/2 öl,
- 6) „ „ elegendő coaksfűtés.

(Esetleg a 4., 5. és 6. pont helyett törvényhatósági megerősítés után 88 ft fa-, szalma- és fűtésátalány, mely esetben a fűtőanyag — szalmát kivéve — a legközelebbi vaspálya állomástól a község által elfuvaroztatik.)

7) Szabad lakás, mely áll, egy tágas és egy kisebb szobából, konyha, éleškamra, padlás és pinczéből.

Mindazon pályázók, kik a német és magyar nyelvet szó- és írásban egyaránt értik, a tornászban előadni tudnak és esetleg zenészethez is értenek, felhívtnak, hogy kellőleg jól felszerelt folyamodvényeiket alantok legkésőbb f. évi szeptember hó 18-áig adják be.

Községi iskolaszék.

Grabácson, 1883. évi augusztus hó 31-én.

Franczföld községben az orvosi állomás megüresedésén, ezen állomásnak választás útján betöltésére a határidő f. évi szeptember hó 12-ik napjának, d. e. 10 órára, Franczföld község házában ezennel kitétik.

Ezen állomással következő járulékok vannak összekötve:

Évi fizetés 700 ft, kellemes szabad lakás mellék épületekkel és kerttel, nappali látogatásért 20 kr., éjjeliért 40 kr., a husszemléstért — mely szintén a megválasztandó orvos teendője leendő — a megyei szabályrendeletben megállapított díjak.

Ezenkívül 265 forint jövedelem biztosított magán lakosok által egy évre mint leendő házi orvosnak, mely orvosnak működéséből függően, ezen jövedelmet a jövőben is megtartani, esetleg még szaporítani.

Köteles leendő a megválasztott községi orvos a halottkém, továbbá mindazon orvosi teendőket, melyek törvényen alapulnak, felsőbb rendeltre díj nélkül elvégezni.

Felhívtnak mindazon orvosudorok, kik ezen állomást elnyerni óhajtnak, hogy kérvényeiket legalább három nappal a választást megelőzőleg alulírottan küldjék be; — megjegyeztetvén Franczföld község 3600 német ajku lakossal bír, kik az orvosi segélyt igénybe szokták venni. Pancsován, 1883. évi augusztus hó 13-án.

Radosavlyevic,
szolgabíró.